Objet : les manifestations contre le CPE vues par la presse slovaque du 18 au 20 mars

Tendance générale

Après des articles timides en début de semaine dernière, la presse slovaque a commencé à accorder de l’importance aux manifestations des étudiants: elle leur accorde des articles en première page, des éditoriaux etc. La façon dont les événements sont présentés change: la presse parle de manifestations pacifiques qui se sont transformées en émeutes, on insiste de plus en plus sur le nombre de blessés et de manifestants et sur les conflits internes (parmi les étudiants, les partis politiques et le gouvernement). De plus, alors que les journalistes comparaient d’abord le mouvement aux manifestations de 2003, ils dressent à présent un parallèle avec les émeutes de 68 et les protestations de 94. Les journaux mettent de plus en plus en avant le fait que le nombre de Français hostiles au CPE augmente et que l’opinion favorable à Villepin est en baisse. Ils parlent d’une situation quasi-dramatique dans laquelle le Premier Ministre est acculé au pied du mur (il est pratiquement obligé d’accepter l’ultimatum des étudiants) et le Président est obligé d’appeler au calme. Le mouvement risque de prendre une autre dimension si le gouvernement ne cède pas du terrain: il risque de se transformer en grève contre le gouvernement.

SME

Ce journal a mis l’accent sur la violence en montrant des photos sur lesquels on voit des voitures en train de brûler et de nombreux agents de l’ordre et en utilisant des termes se rapportant à la thématique du conflit dans les titres des articles. Il insiste sur la durée des combats, le nombre de casseurs et de blessés. Il montre que le dialogue entre les manifestants et le gouvernement est impossible: les étudiants ne veulent discuter que si la loi sur le CPE est retirée, alors que le gouvernement n’envisage que la possibilité de modifier cette mesure. 

Pravda

Les photos et les mots utilisés dans ce quotidien sont moins choquants. Il montre des manifestations pacifiques et donne moins d’importance aux chiffres liés au dégâts en privilégiant l’analyse. Il insiste sur les causes et les effets de ces manifestations. 

Hospodarske Noviny

Ce journal insiste également plus sur l’analyse que sur les violences. Il met en exergue le fait que les étudiants ont réussi à entraîner leurs parents, ce qui arrive plutôt rarement. Il ironise en affirmant qu’il s’agit d’une mesure avec laquelle les travailleurs ne sont pas d’accord mais qui arrange bien le patronat.                        

