Objet : Réactions de la presse slovaque à l’allocution du Président de la République concernant le CPE


Résumé


Pour SME et  la Pravda, le fait que M.Chirac ait décidé de signer la loi sur l’égalité des chances sera nocif pour son image et celle de son Premier Ministre, alors qu’il profitera à M.Sarkozy et à la gauche. 


Analyse

La presse slovaque prédit un sombre avenir au Premier Ministre Villepin et au Président de la République Chirac après que ce dernier ait décidé de signer la loi sur l’égalité des chances. En effet, selon son analyse, les Français étant hostiles aux réformes et la loi en question ayant été fortement médiatisée, M. de Villepin risque d’obtenir un score médiocre aux élections présidentielles. Les quotidiens affirment aussi que cet épisode politique n’est qu’un clou supplémentaire à la tombe de M. Chirac (après le référendum perdu sur la Constitution européenne, l’organisation des JO à Paris qui a échappé de justesse à la délégation française etc.).  Par contre, Nicolas Sarkozy en sera le principal bénéficiaire en raison du fait qu’il s’est distancié de la position du Premier Ministre. Les journaux slovaques voient donc un enjeu considérable dans la « bataille du CPE », ils y aperçoivent une guerre fratricide de la droite. Chacun n’agirait plus que par calcul pour augmenter ses chances lors des élections présidentielles et législatives de 2007. Par ailleurs, la presse slovaque remarque que le CPE à permis à la gauche de s’unir dans un combat commun, ce qui pourrait également avoir des conséquences sur les élections de 2007. 

Commentaire 

SME et la Pravda donnent une image négative de la population française et surtout des étudiants français qui ne veulent pas s’adapter au monde d’aujourd’hui caractérisé par l’influence grandissante de la globalisation. Ces journaux semblent presque amusés par la polémique que le CPE a engendré : il n’en vaudrait pas la chandelle.       

