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Modernizacja rynku pracy w Polsce 
w latach 1989-2004

Modernizacja współczesnych struktur gospodarczych
W 1989 roku, rząd Mazowieckiego zapoczątkował zmiany, które stopniowo wyprowadziły Polskę z gospodarki centralnie sterowanej do systemu gospodarki rynkowej. Jedną z cech charakterystycznych obowiązującego za czasów PRL-u systemu gospodarczego był bardzo niski poziom bezrobocia. Zjawisko to nie wynikało jednak z dobrego wykorzystania zasobów ludzkich, lecz z ideologicznych przesłanek wedle których w państwie komunistycznym każdy ma prawo do pracy. Konsekwencją tego było bezrobocie ukryte (polegające na tym, że zatrudnione osoby nie przyczyniają się do zwiększenia PKB kraju) i bardzo niska wydajność pracy. Zasoby pracy nie były alokowane w efektywny sposób, a struktura produkcji nie odpowiadała potrzebom konsumentów.

Reformy rozpoczęte wraz z „planem Balcerowicza” urynkowiły polską gospodarkę, co oznacza, że pojęcie zysku zaczęło odgrywać ważną rolę, a struktura gospodarki została uwarunkowana prawem popytu i podaży. Nieuniknione zatem było, że padną liczne przedsiębiorstwa, które należały do nierentownych albo które produkowały dobra, na które nie było zapotrzebowania. Pracownicy tych zakładów zostali bezrobotnymi i nie mieli odpowiednich kwalifikacji, aby podjąć się innej pracy. W związku z tym, logicznym skutkiem transformacji ustrojowej było znaczące zwiększenie się liczby bezrobotnych w Polsce.
 

Dlatego też wybrano rok 1989 jako punkt wyjścia niniejszej pracy. W tymże roku dopiero powstał tak naprawdę rynek pracy, na którym popyt i podaż zaczęły na siebie oddziaływać. Integracja europejska stanowiła jeden z głównych celów polityki gospodarczej kraju przez pierwsze kilkanaście lat III RP. Reformy rynku pracy miały na celu m. in. uczynienie polskiej siły roboczej konkurencyjną na wspólnym rynku europejskim. Polska nie mogłaby sobie pozwolić na wejście do Unii Europejskiej w sytuacji, w której polscy pracownicy nie mogliby konkurować z pracownikami z innych państw wspólnoty. Ponadto, wstąpienie do Unii dość znacząco zmieniło sytuację na polskim rynku pracy: nasiliła się emigracja zarobkowa, wzrost eksportu pozwolił zwiększyć zatrudnienie, niektóre fundusze europejskie przyczyniają się do tworzenia miejsc pracy itd. Stosunkowo ciężko jest oszacować, na ile te czynniki wpłynęły na współczynnik zatrudnienia i stopę bezrobocia w Polsce, zwłaszcza że okres 5 lat jest zbyt krótki, aby móc spojrzeć na ten problem z perspektywy czasu. Zdecydowano się więc na analizę okresu do 2004 roku.         
Bezrobocie jest zjawiskiem, które występuje w sytuacji, w której osoby zdolne do pracy i poszukujące jej, nie mogą jej znaleźć.
 Ma negatywne skutki zarówno gospodarcze jak i społeczne. W związku z tym, modernizacja rynku pracy ma na celu długofalowe zmniejszenie stopy bezrobocia i zwiększenie współczynnika zatrudnienia. Polityka zatrudnienia dąży do tego, aby dopasować popyt na pracę do podaży pracy.
Nie ulega wątpliwości, że od samego początku transformacji stopa bezrobocia kształtuje się na zbyt wysokim poziomie w Polsce i że nikt się nie spodziewał, iż problemy na rynku pracy osiągną taką skalę. Dlaczego modernizacja rynku pracy okazała się tak trudna? Czy nie można powiedzieć, że wysoki poziom bezrobocia był nieunikniony?

Przedstawimy w pierwszej kolejności zarys historyczny problematyki bezrobocia i modernizacji rynku pracy w Polsce w latach 1989-2004 oraz strukturę bezrobocia. Następnie przeanalizujemy proces modernizacji poszczególnych elementów, które mają wpływ na poziom bezrobocia. W dalszej części pracy usiłujemy pokazać, jak wypada Polska w perspektywie porównawczej. Na koniec przejrzymy różne rozwiązania, które zostały zaproponowane, aby stopa bezrobocia w Polsce nie była tak wysoka.

2. Zarys historyczny i struktura bezrobocia

W analizowanym okresie można wyodrębnić trzy podokresy ze względu na występujące tendencje na rynku pracy. Pierwszy, który przypada na lata 1989-1993, wiązał się z fundamentalnymi zmianami transformacyjnymi. „Tworzono zręby gospodarki rynkowej, zmieniała się struktura własności, ukryte bezrobocie stało się otwartym. Przedsiębiorstwa zmuszone zostały do dostosowania do wymogów rynkowych i rozpoczynały restrukturyzację.”
 W 1990 roku stopa bezrobocia wynosiła 6,5%, a w 1993 roku już 16,4%. Ten wzrost był bezpośrednio związany ze spadkiem produkcji globalnej o 15% w 1990 r. i 8% w 1991.
 W pierwszej fazie przemian ustrojowych, mimo że przerosty zatrudnienia były wszystkim znane, zakłady starały się obronić zatrudnienie ze względu na presje ze strony związków zawodowych. Poziom bezrobocia wynikał również z silnego wzrostu podaży pracy, który wypływał ze wzrostu współczynnika aktywności zawodowej. Otwarcie na międzynarodową konkurencję w kontekście niedostatecznej efektywności polskich przedsiębiorstw także przyczyniło się do zwiększenia bezrobocia. Pojawienie się bezrobotnych na rynku pracy wymusiło działania osłonowe. Niestety, mało kto jeszcze wtedy mówił o modernizacji i elastyczności rynku pracy.
 

W latach 1994-1998, sytuacja na rynku pracy znacząco się polepszyła. Stopa bezrobocia spadła do 10,4%.
 W tym okresie Polska miała bardzo wysoki wzrost gospodarczy. Uruchomiono wówczas programy aktywizujące bezrobotnych coraz lepiej realizowane przez odpowiednie służby publiczne. Jednakże zatrzymano wówczas procesy restrukturyzacyjne i zaniechano wiele reform niezbędnych dla modernizacji rynku pracy. W 1996 r. przyjęto kodeks pracy, który wzmacniał ochronę zatrudnienia i uniemożliwiał przyspieszenie zatrudnienia. Polityka zatrudnienia nie była wkomponowana w spójną politykę makroekonomiczną, która by się przyczyniała do zwiększenia liczby miejsc pracy. Wręcz przeciwnie, rosły wydatki sfery socjalnej i stworzono nowy bariery dla rozwoju przedsiębiorczości.

W latach 1999-2002 nastąpiło kolejne spowolnienie gospodarcze, co nieuchronnie doprowadziło do silnego wzrostu bezrobocia. Stopa bezrobocia przekroczyła nawet 20%, a w kulminacyjnym momencie na 1 wolne miejsce pracy przypadało 588 bezrobotnych.
 Zapoczątkowane reformy w sferze oświaty, służby zdrowia, restrukturyzacji i systemu ubezpieczeń społecznych z pewnością przyczyniły się do wzrostu poziomu bezrobocia na krótszą metę. Na rynek pracy zaczęło wtedy wchodzić pokolenie z wyżu demograficznego. Restrukturyzacji towarzyszyła dezaktywizacja w postaci świadczeń i zasiłków przedemerytalnych. Mimo polepszenia się koniunktury gospodarczej, stopa bezrobocia utrzymywała się na bardzo wysokim poziomie w latach 2003-2004 i Polska weszła do Unii jako kraj, który miał najwyższą stopę bezrobocia.
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Można więc zauważyć, że w analizowanym okresie stopa bezrobocia znacząco wzrastała w momencie spowolnienia gospodarczego, ale znacznie mniej się obniżała w czasach ożywienia gospodarki. Można tutaj dokonać analogii z Francją i Niemcami, w których stopa bezrobocia zaczęła szybko rosnąć w czasach kryzysu w latach 70, ale nie wróciła do pierwotnego poziomu, kiedy te państwa znów miały wysoki wzrost gospodarczy. W tym samym czasie w USA również wzrosła stopa bezrobocia, ale następnie spadła do bardzo niskiego poziomu. Tłumaczy się to tym, że bezrobocie w Niemczech i we Francji miało charakter strukturalny, a w USA charakter koniunkturalny.
Także w Polsce, w badanym okresie, bezrobocie nabrało cech strukturalnych. Jak już wspomniano, polska gospodarka przeżyła pewien szok w momencie transformacji, ponieważ nie była w ogóle dostosowano do zasad wolnego rynku. Różne gałęzie gospodarki były niewystarczająco rozwinięte, a inne przerośnięte.  Logiczną tego konsekwencją jest więc niedobór pracowników w niektórych sektorach, a zwłaszcza zbyt duża liczba pracowników w niewydajnych i przestarzałych branżach. W związku z tym, „charakterystyczną cechą polskiego rynku pracy było silne zróżnicowanie bezrobocia w poszczególnych grupach siły roboczej.”
 Wśród ogółu bezrobotnych dominują osoby, które za czasów komunistycznych pracowały w przemyśle ciężkim, przetwórstwie przemysłowym i budownictwie. Zauważa się znacznie wyższą stopę bezrobocia wśród kobiet niż wśród mężczyzn. Upadek gałęzi przemysłu zatrudniających głównie kobiety (czyli np. przemysł rolno-spożywczy lub włókienniczy) przyczynił się do tej tendencji. Paradoksalnie przywileje socjalne, którymi dysponują kobiety, są innym czynnikiem, który pogarsza ich sytuację na rynku pracy, ponieważ pracodawcy mniej chętnie je zatrudniają. Więcej bezrobotnych jest również wśród osób młodych i seniorów niż wśród osób w średnim wieku. W latach 2001-2003, ponad 40% osób w wieku 15-24 lat szukających pracy była na bezrobociu. Najczęściej bezrobocie to wynika z braku kwalifikacji i doświadczenia zawodowego. Jeżeli chodzi o osoby powyżej 50 roku życia, to ich niski współczynnik zatrudnienia wynika z braku adekwatności ich kwalifikacji do obecnych zapotrzebowań na rynku pracy.
 
Poziom wykształcenia również wpływa na poziom bezrobocia. Widać na przykład, że stopa bezrobocia osób z wykształceniem zasadniczym zawodowym oscylowała w latach 1992-2005 wokół 40%.
 Świadczy to o tym, że bardzo ciężko jest wykorzystać ich kwalifikacje w obecnych warunkach gospodarki rynkowej. Można natomiast zauważyć, że odsetek osób z wyższym wykształceniem szukających pracy jest dość niski. Jednak on cały czas rośnie, co świadczy o tym, że oferta pedagogiczna szkół wyższych nie odpowiada potrzebom rynku pracy.

O tym, że polskie bezrobocie w znaczącej mierze ma charakter strukturalny świadczy fakt, iż odsetek osób, które są na bezrobociu długookresowo ( a tym samym są zupełnie wyłączone z rynku pracy) jest wysoki. O ile do 2000 roku ok. 40% bezrobotnych szukało pracy od ponad roku, to w latach 2003-2005 było to ok. 50%, co świadczy o pogarszaniu się tej tendencji.
 
3. Kierunki polityki zatrudnienia i modernizacja rynku pracy
Modernizacja rynku pracy przechodzi przez różnego rodzaju działania inicjowane przez państwo. Do nich zalicza się aktywną politykę rynku pracy, pasywną politykę rynku pracy, ochronę zatrudnienia, ustanawianie poziomu płacy minimalnej oraz regulowanie pozapłacowych kosztów pracy.
 W sytuacji, w której bezrobocie ma charakter strukturalny, polityka państwa ma szczególne znaczenie, ponieważ powinna ona korygować te niedoskonałości.
 „Aktywna polityka państwa na rynku pracy obejmuje zespół działań i instrumentów, umożliwiających reaktywizację zawodową bezrobotnych i poprawę dostosowań strukturalnych między popytem na pracę a podażą pracy, zwiększając szanse na ograniczenie bezrobocia.”
 W przypadku takim jak polski rynek pracy w latach 1989-2004, na którym dominowało bezrobocie strukturalne, aktywna polityka państwa miała więc kluczowe znaczenie. Nie mniej jednak ocena efektów tej polityki nie jest jednoznaczna, ponieważ jej koszty są wysokie i mogą przy niej występować trzy niepożądane efekty. Efekt „jałowego biegu” oznacza, że aktywna polityka nie przyczynia się do zwiększenia zatrudnienia w danym państwie. Efekt substytucji występuje, kiedy uczestnicy programów aktywnej polityki rynku pracy zastępują dotychczasowych pracowników, a efekt wypierania polega na tym, że państwowe działania wypierają z rynku pracy firmy prywatne, które prowadzą podobną działalność. Aktywna polityka rynku pracy może być efektowna tylko pod warunkiem, że jest selektywna i pomaga tym, którzy rzeczywiście sami nie są w stanie znaleźć pracy.

Badania wskazują na to, iż programy szkoleń dla bezrobotnych w Polsce w latach 90. nie miały większego wpływu na ich aktywizację.
 Wielu ekonomistów dowodzi nieefektywności robót publicznych i systemu pożyczek dla pracodawców udzielanych w celach związanych z zatrudnieniem nowych pracowników.
 Widać, że pośrednictwo pracy jest niezbyt efektywne, ponieważ na 1 ofertę pracy zawsze przypadało ponad 100 bezrobotnych w badanym okresie. Natomiast można zauważyć pewne pozytywne tendencje. Podczas gdy tylko 25 tys. absolwentów wykonywało staż o pracodawcy w ramach programu rządowego w 2001 roku, liczba ta wzrosła do 150 tys. w 2004 roku. Z danych wynika, że ten staż jest prawdziwym startem w życiu zawodowym młodych osób z wykształceniem wyższym, ponieważ większość z nich dostaje po nim stałą pracę.
 Można więc zauważyć stopniowe zastępowanie programów nieefektywnych (pożyczki) bardziej skutecznymi. Jednak trzeba podkreślić, że generalnie wydatki na aktywną politykę rynku pracy są zbyt niskie, aby mogły znacząco wpłynąć na poziom bezrobocia. Na przykład w 2002 roku udział wydatków na szkolenia w PKB wynosił 0,01% w Polsce, podczas gdy w UE wynosił on 0,25%.
 Zbyt mało jest programów zorientowanych na grupy społeczne, które są w najcięższej sytuacji na rynku pracy czyli na kobiety, ludzi młodych, seniorów
 i osób, które muszą się przekwalifikować.
W rzeczy samej, pasywna polityka rynku pracy wchłaniała ponad 80% wydatków funduszu pracy w analizowanym okresie, a więc mało zostawało na aktywną politykę rynku pracy.
 Jedną z głównych form pasywnej polityki rynku pracy stanowią zasiłki dla bezrobotnych. W latach 1990-1991 wprowadzono zupełnie niespójny system przyznawania zasiłków. Zasiłek wynosił wówczas 70% ostatniego wynagrodzenia przez pierwsze 3 miesiące (a następnie 50% i 40%) i nie mógł być niższy od płacy minimalnej. Oznacza to, że w żaden sposób praca za płacę minimalną nie mogła być opłacalna. Absolwentom szkół wyższych przyznawano zasiłek na poziomie 200% płacy minimalnej, a absolwentom szkół średnich na poziomie 150% przez pierwsze 3 miesiące po ukończeniu szkoły. W związku z tym absolwenci też nie byli zachęcani do tego, aby podjąć się pracy. W 1992 roku wprowadzono bardziej spójny system, w którym zasiłek stanowił 36% przeciętnego wynagrodzenia. W 1997 roku zróżnicowano wysokość stawki w zależności od stażu pracy, a długość przyznawania zasiłków od regionalnej stopy zatrudnienia. O ile system zasiłków dla bezrobotnych był niedoskonały w 2004 roku, to z pewnością był bardziej skuteczny niż ten z roku 1990.

   Ochrona zatrudnienia i elastyczność rynku pracy odgrywają znaczącą rolę na rynku pracy. „Dla polityk rynku pracy realizowanych w UE zwiększenie elastyczności rynku pracy stało się jednym ze sposobów ograniczania bezrobocia.”
 OECD opracowuje wskaźniki dotyczące ochrony zatrudnienia w poszczególnych państwach w skali od 0 do 5 (0 oznacza brak restrykcji, natomiast 5 bardzo duże restrykcje). Polski wskaźnik dotyczący zwolnień grupowych zarówno w latach 90 jak i w roku 2003 wynosił 4,1; ten dotyczący czasowych umów o pracę wzrósł z 0,8 do 1,3; ten dotyczący standardowych umów o pracę pozostał bez zmian na poziomie 2,3; a ogólny wskaźnik ochrony zatrudnienia wzrósł z 1,9 do 2,3.
 Oznacza to, że polskie prawo pracy jest dość elastyczne, ale ma lekką tendencję do zwiększenia ochrony zatrudnienia.
 Wojciechowski zauważa, że Polska ma wyższy poziom ochrony zatrudnienia niż te kraje, które znacząco obniżyły swoją stopę bezrobocia.
 Zmiany w regulacjach pod tym względem nie prowadzą więc do modernizacji rynku pracy.

Płaca minimalna ma również duży wpływ na poziom bezrobocia. Zbyt wysoka płaca minimalna powoduje, iż wielu bezrobotnych nie można zatrudnić, ponieważ okazaliby się niewydajni. Natomiast zbyt mała różnica między zasiłkiem dla bezrobotnych i płacą minimalną tworzy sytuację, w której bezrobotni nie są zachęcani do podejmowania się pracy. Ekonomiści dochodzą do wniosku, że płaca minimalna w Polsce jest na tyle niska, iż nie ma praktycznie sytuacji, w których hamuje ona pracodawców przed zatrudnieniem (w momencie rozszerzenia Unii w 2004 roku, płaca minimalna w żadnym z nowych państw członkowskich nie przekraczała 220 euro, podczas gdy w większości państw UE-15 przekraczał 700 euro
). Badania empiryczne wskazują jednak na to, że każde podwyższenie płacy minimalnej w Polsce wiąże się z pewną liczbą zwolnień.
 Wydaje się jednak, że poziom 36-40% przeciętnego wynagrodzenia dla płacy minimalnej jest zrównoważony.

Pozapłacowe koszty pracy i klin podatkowy są często wymieniane jako jeden z czynników wyjaśniających wysoki poziom bezrobocia w Polsce.
 Argument ten jest jak najbardziej uzasadniony, ponieważ klin podatkowy w Polsce jest na tyle wysoki, iż zniechęca pracodawcę przed zatrudnieniem. Dla osoby mieszkającej samotnie, która ma przeciętne wynagrodzenie, wynosił on w latach 1993-2005 od 43 do 45%, co oznacza, że kształtował się na stabilnym poziomie. Nie przedsięwzięto żądnych działań, aby go obniżyć. W krajach takich jak Irlandia, USA i Wielka Brytania, którym udało się znacząco zredukować stopę bezrobocia, wynosi on obecnie od 25 do 33%.
 Wskazuje to na brak odpowiedniej polityki w Polsce w tym zakresie.  
Generalnie ważne jest to, aby polityka zatrudnienia danego kraju wkomponowywała się w ogólną politykę makroekonomiczną. Działania dotykające bezpośrednio rynku pracy nie są wystarczające, aby doprowadzić do jego modernizacji. Duży wpływ na poziom bezrobocia mają również stan finansów publicznych, inflacja, regulacje rynku produktów i wzrost gospodarczy. Reformy przeprowadzone w Polsce w tej sferze w latach 1989-2004 bez wątpienia szły w dobrym kierunku, ale były niewystarczające. Nie ulega wątpliwości, że szybsza prywatyzacja i restrukturyzacja pozwoliłyby zmodernizować rynek pracy i zmniejszyć bezrobocie strukturalne na dłuższą metę. 
4. Perspektywa porównawcza

Liczne opracowania dotyczące polskiego rynku pracy w badanym okresie podejmują się karkołomnego zadania porównania sytuacji naszego kraju z Zachodem.
 Wydaje mi się, że popełniają poważny błąd. Państwa Europy Zachodniej i Stany Zjednoczone mogą być podawane jako przykłady państw, których wyniki powinniśmy osiągać za kilkanaście lat, ale porównywanie ich stóp bezrobocia do naszej jest zupełnym nieporozumieniem. Polska w 2004 roku wychodziła z 15-letniej transformacji, która uczyniła z kraju niedoborów i pustych półek sklepowych dynamiczną gospodarkę, w której inwestuje coraz więcej firm zagranicznych. EWG w 1989 r. nie borykała się z poważnymi problemami, które napotykała wówczas Polska. A zatem dziwienie się lub niepokojenie się tym, że w czerwcu 2004 roku stopa bezrobocia w Polsce wynosiła 18,4%, a w UE tylko 9% jest niedorzeczne. Bez wątpienia fakt, iż Grecja miała wówczas 10,7%, a Irlandia 4,3% bezrobocie wskazywało czyimi śladami należało podążać, ale na pewno nie stanowił podstawy, aby oceniać wynik osiągnięty przez Polskę. Modernizację polskiego rynku pracy można co najwyżej porównać do modernizacji rynku pracy państwa, które przeszło przez podobną transformację.

Porównań można więc dokonywać tylko z innymi 9 państwami, które wstąpiły do UE w 2004 roku. Malta i Cypr w ogóle nie należały do bloku komunistycznego, Słowenia była częścią Jugosławii, a kraje nadbałtyckie częścią ZSRR, co czyni te państwa specyficznymi, a więc najlepiej jest porównać Polskę do innych państw grupy Wyszehradzkiej (czyli do Czech, Słowacji i Węgier). Gdy przyjrzymy się statystykom dotyczącym stopy bezrobocia w tych czterech krajach w 2004 roku, rzeczywiście okaże się, że Polska miała najwyższą stopę bezrobocia wśród tych państw (Słowacja: 17,3%, Czechy 8,4%, Węgry 6,1%). Natomiast analizując dane z poniższej tabeli dochodzi się do wniosku, iż we wszystkich krajach grupy Wyszehradzkiej liczba pracujących zmalała w latach 1989-2005. O ile sytuacja prezentuje się trochę lepiej w Czechach, to pozostałe trzy kraje doznały bardzo podobnej redukcji zatrudnienia. 
Rysunek 2. Zmiany liczby osób pracujących ogółem (w %) w Polsce, Czechach, Słowacji i na Węgrzech 
w latach 1989-2005 (1989=100).
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Obserwując dane z rys. 3 można zauważyć, że Węgry, które miały w 2004 roku ponad trzy razy niższą stopę bezrobocia niż Polska, jednocześnie miały niższy współczynnik aktywności zawodowej. Świadczy to o tym, że albo Węgry nadal miały wysokie bezrobocie ukryte albo używały innego pomiaru bezrobocia albo po prostu rzeczywiście miało znacznie niższy poziom bezrobocia, ale nie przekładało się to na pozytywne wyniki gospodarcze.

Najbardziej dobitne są tutaj statystyki dotyczące wzrostu gospodarczego w latach 1990-2005.  W tym okresie PKB Polski wzrosło o 41%, podczas gdy PKB Słowacji o 22%, Węgier o 21%, a Czech o 15%. Świadczy to o tym, że Polska dokonała najgłębszej restrukturyzacji swojej gospodarki, co musiała niewątpliwie wiązać się z likwidacją licznych miejsc pracy. Nie mniej jednak transformacja służyła właśnie do tego, aby przejść z takiego systemu, w którym liczyła się liczba pracujących, do takiego, w którym mierzy się wydajność przez nich osiąganą.  Na podstawie tych danych można uznać, że to w Polsce najbardziej zwiększyła się wydajność pracy, co również jest kluczowym wskaźnikiem modernizacji rynku pracy.
Rysunek 3. Współczynnik aktywności zawodowej osób w wieku 15-64 lat w Polsce, Czechach, Słowacji 
i na Węgrzech w latach 1992-2005.
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6. Możliwe kierunki dalszej modernizacji rynku pracy
Opracowania napisane w momencie wstąpienia Polski do Unii Europejskiej i krótko po nim proponują szereg rozwiązań, aby zmodernizować rynek pracy w perspektywie lepszego skorzystania z integracji europejskiej. 

Zespół ekonomistów i socjologów z CASE pod przewodnictwem Michała Boniego sformułował w czerwcu 2004 rekomendacje mające na celu zwiększenie elastyczności rynku pracy. Dowodzą oni, że należy m.in. ograniczyć zjawisko klina podatkowego, obniżyć pozapłacowe koszty pracy, uelastycznić zatrudnienie poprzez agencje pracy tymczasowej, powierzać restrukturyzację dobrym zespołom menedżerskim oraz radykalnie ograniczyć stosowanie instrumentów dezaktywizujących.
 O ile kierunki proponowanych działań wydają się odpowiednie, to te sformułowania mają zbyt ogólny charakter i stanowią długą listę niezależnych propozycji, a nie całościowe rozwiązanie. Uwaga ta dotyczy również artykułu Renaty Wojciechowskiej, w którym  jako pożądane wymienia się zwiększenie przedsiębiorczości, podniesienie kapitału społecznego, zwiększenie efektywnych inwestycji i rozwój infrastruktury. Czynniki bezpośrednio związanie z rynkiem pracy, które ekonomistka wymienia, są następujące: zwiększenie elastyczności zatrudnienia, zmiany postaw bezrobotnych wobec zatrudnienia, zaktywizowanie urzędów pracy, dopasowanie edukacji do potrzeb rynku itd.
 Autorka nie podaje niestety sposobu, w jaki można by te cele osiągnąć.
„Trzynaście Tez” Elżbiety Kryńskiej i Zenona Wiśniewskiego dotyczących rynku pracy daje wizję bardziej globalną tego, do czego polski rynek pracy powinien dążyć od początku integracji europejskiej. Bardzo słusznie zauważają, iż polityka zatrudnienia różni się od polityki rynku pracy. Wskazują w ten sposób na to, iż polityka zatrudnienia ma szerszy zakres, który zakłada, że to narzędzia polityki gospodarczej mające charakter makroekonomiczny prowadzą do pełnego zatrudnienia. Podkreślają znaczenie równowagi między elastycznością i bezpieczeństwem rynku pracy. Proponują ograniczenie subwencjonowania zatrudnienia bezrobotnych i zwiększenie skali szkoleń bezrobotnych na potrzeby pracodawców.
 Innymi słowy mówiąc proponują konkretne rozwiązania, zastępowanie starych, nieefektywnych recept nowymi, kierują się przesłankami empirycznymi, a nie ideologicznymi i mają globalną wizję problematyki.
7. Podsumowanie
W latach 1989-2004 można odróżnić trzy podokresy jeżeli chodzi o sytuację na polskim rynku pracy. Od 1989 do 1993 roku szybko rosła stopa bezrobocia, w kolejnych latach miała miejsce umiarkowana tendencja spadkowa, a w latach 1999-2004 znów nastąpiło pogorszenie się sytuacji na rynku pracy. Bezrobocie miało charakter strukturalny, ponieważ kwalifikacje siły roboczej nie odpowiadały wymaganiom gospodarki rynkowej.
Modernizacja rynku pracy była więc kluczowym wyzwaniem dla Polski. Jeżeli chodzi o aktywną politykę rynku pracy, można zauważyć nieśmiałą modernizację. Pasywna polityka rynku pracy bez wątpienia stała się bardziej spójna. Nie można natomiast pochwalić zmian dotyczących ochrony zatrudnienia i klina podatkowego, które utrudniają tworzenie nowych miejsc pracy. Płaca minimalna nie stanowi większej bariery na polskim rynku pracy, choć nie należy lekceważyć zagrożenia wynikającego ze zbyt wysokiego zwiększania minimalnego wynagrodzenia, które mogłoby nastąpić w przyszłości.

W porównaniu do państw Europy Zachodniej Polska ma wysoką stopę bezrobocia, ale te państwa od kilku dziesięcioleci miały zupełnie inną historię niż Polska, co wyjaśnia tę różnicę. Natomiast różnicę w poziomie bezrobocia z innymi państwami grupy Wyszehradzkiej niwelują dane dotyczące poziomu zatrudnienia i wzrostu gospodarczego.

Generalnie można zauważyć wśród ekonomistów wskazanie na kierunek pożądanej polityki zatrudnienia, ale brakuje konkretnych propozycji. Wśród przeanalizowanych opracowań, jedynie propozycje Kryńskiej i Wiśniewskiego można uznać za satysfakcjonujące. 

Po 2004 roku, poziom bezrobocia w Polsce obniżył się do stosunkowo niskiego poziomu. Jednakże kryzys, który się rozpoczął w 2008, doprowadził do ponownego wzrostu stopy bezrobocia. Trzeba będzie poczekać na jego koniec, aby stwierdzić, czy bezrobocie strukturalne w Polsce rzeczywiście się obniżyło.    
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