Les élections en Ukraine vues par la presse slovaque


Résumé

La Pravda et SME sont favorables à une coalition orange en Ukraine. Une grande coalition serait contraire à la volonté de l’électorat de « Notre Ukraine ». Les quotidiens slovaques mentionnent les divergences entre différents partis.    


Analyse


La presse slovaque se réjouit du fait que les élections législatives se sont déroulées de manière démocratique. Elle fait un parallèle avec les élections en Biélorussie qui sont présentées comme leur contraire. Elle qualifie le retour de Mme Timochenko d’époustouflant et le met en relation avec la cuisante défaite de M.Iouchtchenko qui aurait commis une faute en limogeant Mme Timochenko de son poste de Premier Ministre en septembre dernier. La mise en place d’une coalition orange qui rassemblerait le parti « Notre Ukraine » qui soutient le président et le « bloc Ioulia Timochenko » paraît logique à la presse slovaque, elle est étonnée du fait que Victor Iouchtchenko évoque également la possibilité d’entrée en coalition avec le « parti des régions » de M.Ianoukovitch. Les quotidiens slovaques estiment qu’une telle coalition serait contraire aux souhaits de l’électorat du parti présidentiel qui privilégierait une alliance avec le mouvement de Timochenko. M.Iouchtchenko est donc dans l’obligation morale de réactiver la coalition orange, sinon, il trahirait ses électeurs. Les journaux slovaques précisent cependant qu’une grande coalition serait paradoxalement plus stable, bien qu’elle soit synonyme de stagnation pour l’Ukraine. SME et  la Pravda expliquent que le Président est devant un dilemme délicat : s’il choisit une alliance avec Ioulia Timochenko, il fera fuir les capitaux étrangers et découragera les investisseurs, alors que son autre allié possible – Ianoukovitch – a une mauvaise image chez ceux qui ont soutenu la révolution orange. Les quotidiens remarquent que M.Iouchtchenko se trouve dans une impasse : les programmes de «Notre Ukraine » et du « bloc Ioulia Timochenko » diffèrent au niveau économique, alors que ceux de « Notre Ukraine » et du « parti des régions » se distingue fortement au niveau de la politique étrangère, du statut de la langue russe et du caractère unitaire ou fédérale de l’Etat.             


Commentaire


La presse slovaque est encore sous l’effet de la révolution orange et elle espère voir son camp triompher à nouveau. Elle est favorable à ce que les anciens alliés se rassemblent une nouvelle fois, elle semble ne pas vouloir tenir compte du fait que le contexte a changé. M.Ianoukovitch est presque diabolisé et son côté pro-russe est souvent mentionné. Bien que les journaux slovaques reconnaissent qu’il y a des divergences au niveau idéologique entre Mme Timochenko et M.Iouchtchenko, leur réconciliation est perçue comme la meilleure solution, la seule qui mettrais l’Ukraine à l’abri de tout danger pour la démocratie.   

